

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Батарон Татьяны Леонидовны «Специфика медиавербализации экстернальной привлекательности гендера в XXI веке (на материале русского и английского языков)», представленной на соискание ученой степени кандидата наук по специальности 10.02.19 – теория языка

Исследование Т. Л. Батарон посвящено актуальной и значимой теме — вербализации внешней привлекательности в медиадискурсе. Исследуемые автором языковые явления представлены лексикой, которая подвержена особенно сильным и не всегда предсказуемым изменениям, а потому нуждается в систематическом мониторинге, что подтверждает актуальность исследования. Объем языкового материала, заявленный в автореферате (1 650 языковых единиц, из которых 980 представлены русскими примерами и 670 — английскими), является достаточно репрезентативным и позволяет сделать заключение об обоснованности выводов исследования.

Из автореферата видно, что автор хорошо владеет категориальным аппаратом современной лингвистики и методами лингвистического исследования, осведомлена о последних достижениях и тенденциях современных наук о языке. Цель и задачи в ходе исследования были достигнуты, для их достижения были избраны адекватные методы, методологическая база исследования также является адекватной. Особенно значимыми и интересными представляются результаты, касающиеся количественного распределения языковых единиц, используемых в настоящее время для характеристики мужской и женской внешней привлекательности. Эти данные представляют интерес не только для лингвистики, но и для других дисциплин, в частности, социологии и антропологии.

Автореферат оставляет положительное впечатление. Он написан ясным, грамотным языком, изложение в нем отличается последовательностью, все выводы и рассуждения подтверждаются убедительными иллюстрациями.

Публикации Т. Л. Батарон, приведенные в автореферате (3 в журналах, входящих в перечень ВАК РФ, 7 — в журналах и сборниках научных трудов по результатам конференций), полностью соответствуют тематике диссертации.

В связи с формулировкой темы работы возникает вопрос: почему автором в формулировке темы было использовано выражение «экстернальная привлекательность», нетипичное для русского языка? Судя по содержанию автореферата, для обозначения объекта исследования вполне подошло бы закрепленное в узусе выражение «внешняя красота»; по нашему мнению, это упростило бы формулировку. Формулировка в ее текущем виде вызывает определенное замешательство и заставляет искать дополнительные смыслы, которые, судя по всему, отсутствуют.

Другой вопрос связан с используемой автором категорией «гендер». Гендер, как известно, отличается от пола, и причина введения этого термина связана с критикой не только проекции биологических признаков на социальные отношения, но и самого принципа бинарности, в соответствии с которым все люди однозначно могут быть разделены на мужчин и женщин. Однако в работе автор рассматривает только два гендера, мужской и женский. Связано ли это с особенностями собранного языкового материала? Были ли встречены автором примеры, которые отклоняются от принципа бинарного деления людей по признаку пола? Эта проблематика в настоящее время в публичных коммуникациях довольно активно обсуждается, хотя вряд ли формирует заметную и существенную часть обсуждений внешней привлекательности. Этот же вопрос можно сформулировать иначе: почему в процессе исследования была избрана именно категория «гендер», а не категория «пол»?

Данные вопросы не являются замечаниями к содержанию работы, не ставят под сомнение полученные автором исследования выводы и направлены на прояснение отдельных предпосылок работы и особенностей использования терминологии.

Автореферат позволяет сделать вывод о том, что исследование Т. Л. Батарон «Специфика медиавербализации экстеральной привлекательности гендера в XXI веке (на материале русского и английского языков)» представляет собой завершённое, самостоятельное исследование, выполненное на высоком уровне, и соответствует всем требованиям, предъявляемым ВАК РФ к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, а ее автор, Т. Л. Батарон, заслуживает присуждения ученой степени кандидата наук по специальности 10.02.19 – теория языка.

Рецензент –

доктор филологических наук

(специальность 10.02.19 – теория языка),

профессор Международного института междисциплинарного образования и иbero-американских исследований

ФГАОУ ВО «Южный федеральный университет»

Оксана Витальевна Ширяева

08 декабря 2021 г.

ФГАОУ ВО «Южный федеральный университет»  
344006, г. Ростов-на-Дону, ул. Большая Садовая, 105/ 42  
телефон: +79185999498  
рабочий телефон (+7 863) 218-40-00  
email: shiryaeva.oksana@gmail.com

